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Geografia

Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z geografii zawieral 36 zadan otwartych i zamknigtych. Niektore zadania
sktadaly si¢ z cze$ci sprawdzajacych rézne umiejetnosci. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz
umiejetnosci w Szesciu obszarach: dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych srodowiska przyrodniczego,
zycia 1 gospodarki czlowieka oraz wzajemnych powigzan i zalezno$ci w systemie cztowiek —
przyroda — gospodarka (16 zadan), analiza i wyjasnianie probleméw demograficznych spoteczenstw
(4 zadania), proponowanie rozwigzan problemow wystepujacych w $rodowisku geograficznym,
zgodnie z koncepcjg zrownowazonego rozwoju i zasadami wspdlpracy, w tym mie¢dzynarodowe;j
(1 zadanie), pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji na podstawie réznych zrodet
informacji geograficznej, w tym rowniez technologii informacyjno-komunikacyjnych oraz
Geograficznych Systeméw Informacyjnych (14 zadan), wykorzystanie réznych zrodet informacji
do analizy i prezentowania wspotczesnych problemow przyrodniczych, gospodarczych, spotecznych,
kulturowych i politycznych (4 zadania), rozumienie relacji cztowiek — przyroda — spoteczenstwo
w skali globalnej i regionalnej (2 zadania) oraz korzystanie z roznych zrodet informacji geograficznej
(1 zadanie). Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac 60 punktow.

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 2 664
z licedw ogoblnoksztatcacych 1582
z technikow 1082
ze szkot na wsi 10
ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 834
Zdajacy 10zwiazwiacy | e szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkafcow 853
zadania w arkuszu - ; — ; — 967
standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow
ze szkot publicznych 2334
ze szkot niepublicznych 330
kobiety 1446
mezczyzni 1218

* Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 3 uczniéw — laureatéw i finalistow Olimpiady Geograficznej.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

7dai 7 autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 2
ajacy. . | stabowidzacy 4
rozwigzujacy zadania niewidomi 0

w arkuszach
dostosowanych staboslyszacy >
niestyszacy 0

ogolem 11
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 14 maja 2018
Czas trwania egzaminu 180 minut
Liczba szkot 205
Liczba zespotdw egzaminatorow 3
Liczba egzaminatorow 68
Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) 3
Ligzba . ., | Wprzypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu egzaminu 0
pkt 3
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemozno$ci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty odpowiedzi) 0
ust. 10
Liczba wgladow” (art. 44zz2) 1
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan 2

1Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegbtowych warunkoéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).

Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o§wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018, poz. 1457, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych

I

w

Procent zdajacych
N

=

L [T .

0 3 7101317202327303337404347505357606367707377808387909397100
Wynik procentowy

Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg(:]szlggxe
ey zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) %)
ogolem 2675 0 100 23 18 27 16
w tym:
2 licebw 1587 0 100 28 18 31 18
ogo6lnoksztatcacych
z technikow 1088 0 70 20 17 22 12

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom

Nr . , . , wykonania

7ad. Wymaganie ogolne Wymaganie szczegéltowe 7adania

(%)
I.raD\SiSS;ffgj;clie 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe,
P funkcjonalne [...] migdzy wybranymi elementami
1. dotyczacych . . ) 21
trodowiska srodowiska przyrodniczego [...].
orzyrodniczego [.. ] 3.4) Zdajacy charakteryzuje strefy klimatyczne [...].
. Il etap edukacyjny
:Ilzéarlgyi?:;aecyjny 1.4) Zdajacy identyfikuje [...] odpowiadajace sobie obiekty

2.1. | 7 rémych zrodet ?eo]graﬁczne na [...] zdjeciach lotniczych [...] oraz mapach 33
Il?rg?%zlne' 1.7) Zdajacy lokalizuje na mapach [...] najwazniejsze
ge0g )- obiekty geograficzne na $wiecie [...].

I. Dostrzeganie 3.1) Zdajacy wyjasnia mechanizm cyrkulacji powietrza
prawidtowosci w strefie migdzyzwrotnikowej [...].

2.2. | dotyczacych 4.6) Zdajacy objasnia mechanizm powstawania i uktadu 17
srodowiska powierzchniowych pradéw morskich [...] oraz ich wptyw
przyrodniczego [...]. | na warunki klimatyczne i §rodowisko Zycia wybrzezy.

IV. Pozyskiwanie,
p:zig\g?xénr:?eoraz 4.2) Zdajacy opisuje wystepowanie i zasoby wod [...]
P .. na ladach ([...] wody podziemne).
3. informacji na . . L, 38
podstawie roznych 4.8) _Zdajqcy [...] ocenia [...] gospodarcze znaczenie wod
zrédet informacji podziemnych.
geograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie . . . i

4.1. | informacji na 4.1 1? Zda;qpy wskazuje na mapach zasieg obszaréw 52
podstawie roznych wspotczesénie zlodzonych [...].
zrodet informacji
geograficznej [...].
| Dostrzeganie 1.5) Zdajacy formutuje zaleznos$ci przyczynowo-skutkowe,

.rawi dlovgos'ci funkcjonalne [...] miedzy wybranymi elementami
492 go tvezacveh srodowiska przyrodniczego [...]. 97
- érO(}ilov?isia 3.5) Zdajacy rozpoznaje strefe klimatyczna i typ klimatu na
rzyrodniczego [...] podstawie rocznego przebiegu temperatury powietrza i sum
przy gol...l opaddow.
. 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe
IIrEvSisc';;(z)?jspclie [...] miedzy wybranymi elementami srodowiska
5 Ic)10t czacvch przyrodniczego [...]. 29
' érozllovs?isia 5.5) Zdajacy charakteryzuje gldéwne procesy wewngtrzne
przyrodniczego [...] prowadzace do urozmaicenia powierzchni Ziemi —
"7 | wulkanizm, [...] ruchy skorupy ziemskiej [...].
4.3) Zdajacy charakteryzuje [...] typy genetyczne jezior

6.1. ] 40
I. Dostrzeganie 4.2) Zdajacy opisuje wystepowanie i zasoby wod [...]
p.rawi dlowosci na ladach (jeziora [...]).
dotyczacych 4.3) Zdajacy charakteryzuje [...] typy genetyczne jezior

6.2. | srodowiska L-..]. . 47
przyrodniczego [...] 111 etap edukacyjny

| 4.5) Zdajacy wymienia gtowne rodzaje zasobow
naturalnych Polski [...] wod, [...] opisuje ich
rozmieszczenie [...].




Geografia 7
1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska geograficzne
przedstawione na [...] schematach [...].
1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe,
funkcjonalne i czasowe migdzy wybranymi elementami
7.1. . . . 22
srodowiska przyrodniczego [...].
I. Dostrzeganie 2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje ruchow Ziemi.
prawidtowosci 111 etap edukacyjny
dotyczacych 2.2) Zdajacy [...] podaje cechy ruchu obrotowego [...].
srodowiska 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe,
przyrodniczego [...]. | funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego [...].
7.2. 2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje ruchow Ziemi. 20
2.4) Zdajacy oblicza wysokos$¢ goérowania Stonca
w dowolnym miejscu na Ziemi w dniach rownonocy
i przesilen.
1.5) Zdajacy formutuje zaleznos$ci przyczynowo-skutkowe,
IVV. Pozyskiwanie funkcj opalne i czasowe miedzy wybranymi elementami
przetwarzanie ora,z sr0d0w1§ka przyrodn.lczego [...] . ’ o
prezentowanie 2.3) Zda!qcy Wsl.(azuje konsekwencje ruchéw Ziemi.
. . 2.5) Zdajacy oblicza szerokos$¢ geograficzna dowolnego
8. informacji na . . . . 16
podstawie roznych pl}nktu na pOW}erzchnl .Zlemlrna podstavy1e wy‘solfoscn
#r6del informacii goérowania Slonc‘:a w dniach rownonocy i przesilen.
ficznei Il etap edukacyjny
geograficznej [..]. 2.2) Zdajacy postuguje si¢ ze zrozumieniem pojgciami:
czas stoneczny i czas strefowy [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
9. informacji na przyrodniczego [...] na podstawie mapy topograficzne;j 25
podstawie réznych [...]
zrédet informacji
geograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 1.3) Zdajacy odczytuje i1 opisuje cechy srodowiska
10. | informacji na przyrodniczego [...] i spoleczno-gospodarczego |[...] 46
podstawie r6znych na podstawie mapy topograficznej [...].
zrodet informacji
geograficznej [...].
:)\éelz\?v;)r/:g:]\;\éag;:’z 1.3) Zdajgcy odczytuje 1 opisuje.cechy srodowiska .
prezentowanie [[)rz§1r0dn1czeg0 [...] na podstawie mapy topograficznej
1L ;)rl)fgsr{:\i?el rn(')ainych 5.6) Zdajqcy charakteryzuje zjawiska .Wi.etrzenia ﬁzy.cznego 25
#rédet informacii i chemicznego (r}p. kras [...]) oraz opisuje produkty i formy
scograficzne [...] powstate w wyniku tych procesow.
;)\r/z.eT\(/)v?r/;;\?(leag:‘Z,z 1.3) Zdajgcy odczytuje i opisuje'cechy srodowiska .
prezentowanie przyrodmczego .[. . :] na podst'aw1e mapy [...] tematycznej.
12. | informacji na 5.1) Zdajacy opisuje sktad mineralogiczny skorupy 10

podstawie réznych
zrédel informacji
geograficznej [...].

ziemskiej, gtdwne grupy i rodzaje skat [...].
5.2) Zdajacy charakteryzuje najwazniejsze wydarzenia
geologiczne [...] w dziejach Ziemi [...].
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IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
przyrodniczego [...] i spoleczno-gospodarczego [...]
na podstawie mapy topograficznej [...].

111 etap edukacyjny

13 mforma(?“ n,a. 4.5) Zdajacy wymienia gldéwne rodzaje zasobow 33
podstawie réznych . :
srodel informacii naturalnych Polski [...] surowcé6w mineralnych [...],
geograficzne [ ] 1 opisuje ich rozmieszczenie i okresla znaczenie
T gospodarcze.
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentoy\_/anle 1.2) Zdajacy oblicza powierzchnie na podstawie map
14. | informacji na g 20
podstawie roznych wykonanych w r6znych skalach.
zrodet informacji
geograficznej [...].
. DO.S trzeQam? 1.5) Zdajacy formutuje zaleznos$ci przyczynowo-skutkowe
prawidlowosci ~aajacy i Przyczynow .
15 dotvezacych [...]1czasowe migdzy wybranymi elementami srodowiska 4
' érotzllov?isia przyrodniczego [...].
orzyrodniczego [...]. 5.1) Zdajacy opisuje [...] gtéwne grupy i rodzaje skat [...].
V. Pozyski\{vanie, 1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska geograficzne
przetwarzanie oraz przedstawione na [...] schematach [...].
prezentowanie 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe
16.1. | informacji na [...]1czasowe migdzy wybranymi elementami srodowiska 4
podstawie roéznych przyrodniczego [...].
zrddet informacji 5.2) Zdajacy charakteryzuje najwazniejsze wydarzenia
geograficznej [...]. geologiczne [...] w dziejach Ziemi [...].
| Dostrzeganie 1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska geograficzne
.rawi dlov&?os’ci przedstawione na [...] schematach [...].
go tyczacych [...] 1.5) Zdajacy formutuje zalezno$ci przyczynowo-skutkowe
osy o (?ar}lld czi(.)-wieka [...] miedzy wybranymi elementami §rodowiska
16.2 %rafwza.emn ch przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego |[...]. 59
- . J -mnyc , .| 1l etap edukacyjny
powiazan i zaleznosci . D . ,
. ) 4.5) Zdajacy wymienia glowne rodzaje zasobow
w systemie cztowiek y wym :
~ izvroda — naturalnych Polski [...] surowcow mineralnych [...],
gonggarka opisuje ich rozmieszczenie i okresla znaczenie
' gospodarcze.
1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
przyrodniczego [...] na podstawie mapy [...] tematyczne;j.
17.1. 5.2) Zdajacy charakteryzuje [...] zlodowacenia [...]. 6
10.2) Zdajacy [...] okresla cechy srodowiska decydujace
0 krajobrazie wybranych krain geograficznych Polski.
I. Dostrzeganie 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
Jacy ytuje 1 opisuj y
prawidtowosci przyrodniczego [...] na podstawie mapy [...] tematyczne;j.
dotyczacych 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe
srodowiska [...] migdzy wybranymi elementami srodowiska
172 przyrodniczego [...]. | przyrodniczego [...]. 58
- 5.2) Zdajacy charakteryzuje [...] zlodowacenia [...].
6.1) Zdajacy charakteryzuje procesy glebotworcze
i omawia cechy gtownych rodzajow gleb strefowych [...].
10.2) Zdajacy [...] okresla cechy srodowiska decydujace
o krajobrazie wybranych krain geograficznych Polski.
;rg)v:iséii?jgc'f 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe
[...] miedzy wybranymi elementami §rodowiska
18. | dotyczacych . 33
srodowiska przyrodniczego [...].

przyrodniczego [...].

6.3) Zdajacy wyjasnia pigtrowos¢ roslinng na Ziemi [...].
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1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe
[...] miedzy wybranymi elementami §rodowiska
przyrodniczego [...].
6.1) Zdajacy charakteryzuje procesy glebotworcze
19.1. . i omawia cechy gtownych rodzajow gleb strefowych [...] 37
II)'raDv(;is(;;f)igjgclf oraz ocenia ich przydatnos’é rolniczg.
d h 111 etap edukacyjny
,Otyczq.cic 3.4) Zdajacy [...] wykazuje wplyw klimatu
erdOVgS. a na zréznicowanie roslinnosci i gleb na Ziemi.
przyrodniczego [....]. 6.1) Zdajacy charakteryzuje procesy glebotworcze
i omawia cechy glownych rodzajow gleb strefowych [...].
19.2. 111 etap edukacyjny 24
3.4) Zdajacy [...] wykazuje wptyw klimatu
na zrdznicowanie roslinnosci i gleb na Ziemi.
:)\r/zelz\?vg’/;::ﬁ\?éag:‘:,z 7.3) Zdaj:qcy odczytuje [ .. :] aktualny pod;ial polityczny.
prezentowanie 8.9) Zdajacy gharakteryzuj e stmktur@ etniczng
20 informacii na i narodowos$ciowg ludnos$ci §wiata. 20
. podstawie réznych zakres pO(.jStaWOV\./y, . , . .
srédel informacii 2.Olli5t) sz;léqcy sz]asma wspoélczesne zmiany na mapie
geograficznej [...]. polityezne) swiata.
zakres podstawowy
I11. Rozumienie zakres podstawowy
relacji cztowiek — 1.1) Zdajacy wyrdznia i charakteryzuje obszary
21.1. | przyroda — o0 optymalnych i trudnych warunkach do zamieszkania 16
spoteczenstwo w skali globalnej i regionalnej; formutuje prawidtowosci
w skali globalnej rzadzace rozmieszczeniem ludnosci na $wiecie.
i regionalnej.
zakres podstawowy
I. Wykorzystywanie
O iy | s posavony
21.2. i prezentowania 1.4) Zdajacy wyjasnia procesy urbanizacyjne na $wiecie 24
wspotczesnych -]
probleméw [...]
spotecznych [...].
Il Analiza 7.3? Zdajacy odczytuje na mapach aktualny podziat
i \.vaj asnianie polltyczr}y. . .
22. | probleméw 8.9) Zdajacy c':harakteryzuj e strykturq etniczng 3
demograficznych i narodowps’cqu 1udpos’c1 Swiata. o
spoleczeristw 8.12) Zdajacy wskazuje przyczyny [...] upowszechnienia
' si¢ wybranych jezykow na Swiecie.
:I\I)vgr;zlrlizsnie 8.3) ngjqcy analizuje przestrzepne ro6znice w wielkoS$ci
23.1. | problemow Wskaiml‘(()w: ur.odz.er'l, Zgonow 1 przyrostu na@uralnego. 51
o demograficznych 8.4) Zflqjqcy opisuje etapy rozwoju demqgrafl?zr)ego
spoleczehstw. ludnosci na przyktadach z wybranych panstw $wiata.
zakres podstawowy
I', Wykor;){stywanie zakres podstawowy
irrcl)lf(;]ryrrcl{;cz'ir(()j((i)e;naliz 1.2) Zdajacy charakteryzuje gtéwne procesy demograficzne
23.2. i prezenté wania y (fazy przejscia demograficznego i przejscia 52
wspblczesnych F:pidemiolo’gicznego) na prZ}'/kJradzie catego $wiata
problemoéw [...] i poszczegdlnych kontynentéw.
spotecznych [...].
Il. Analiza 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe
i wyjasnianie [...] migdzy wybranymi elementami srodowiska [...]
24. | probleméw spoteczno-gospodarczego [...]. 57

demograficznych
spoteczenstw.

8.8) Zdajacy wyjasnia zréznicowanie struktury zatrudnienia
w wybranych panstwach [...].
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1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe
[...] miedzy wybranymi elementami §rodowiska [...]
spoteczno-gospodarczego [...].

;I{V;I;aélriizsnie 8.6) Zfla}jqcy charakteryzuje przyczyny [...] migracji
25. | problemow ludnosci [...]. . o 50
demograficznych 11.4) Zdajacy analizuje okrgsc?vye zmiany salda migracji
spoleczehstw [...] wewnetrznych oraz wyjasnia ich przyczyny.
‘ 11.5) Zdajacy wyjasnia zmiany procesow urbanizacyjnych
i osadnictwa wiejskiego, wiazac je z przemianami
gospodarczymi i spotecznymi w Polsce.
I. Dostrzeganie
prawidtowosci
dotyczacych [...]
gospodarki cztowieka | 9.7) Zdajacy charakteryzuje zmiany w strukturze zuzycia
26. | oraz wzajemnych energii postgpujace wraz z rozwojem gospodarczym 28
powiazan i zaleznosci | panstw $wiata [...].
w systemie cztowiek
— przyroda —
gospodarka.
zakres podstawowy
I11. Rozumienie
relacji cztowiek — zakres podstawowy
27. | przyroda — 3.1) Zdajacy formutuje problemy wynikajace 23
spoteczenstwo z eksploatowania zasobdéw odnawialnych [...].
w skali globalnej
i regionalnej.
I. Dostrzeganie
prawidlowosci
dotyczacych [...]
gospodarki cztowieka | 12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystepowania
28. | oraz wzajemnych podstawowych zasobow naturalnych i analizuje zmiany 8
powiazan i zaleznosci | wielkos$ci ich eksploatacji.
w systemie cztowiek
— przyroda —
gospodarka.
1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe
I. Dostrzeganie [...] miedzy wybranymi elementami §rodowiska [...]
prawidtowosci spoieczn'o-gospodarc'zego [...]- . o
dotyczacych [...] 9.8) Zdajacy wskazpje wp%yw czynnikow lokalizacji
Do przemystu na rozmieszczenie [...] wybranych branz.
gospodar_k i czlowicka 12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystgpowania
29. | oraz wzajemnych ; 16
powiazaf i zaleznosci podstawoyvych zaspbovy naturalnych [...]. B B
w systemie czlowiek 12.4) Zdajq.cy poréwnuje [...] strukturg produkcji energii
— przyroda — elektryczng w Polsce [.. ..]. . .
gospodarka 12.6) Zdajacy przedstawia zmiany w gospodarce Polski
' spowodowane jej restrukturyzacjg i modernizacja
po 1990 r.
zakres podstawowy
I. Wykorzystywanie
réznych zrédet zakres podstawowy
informacji do analizy . LA
30. 2.3) Zdajacy opisuje glowne obszary upraw [...] 32

i prezentowania
wspotczesnych
probleméw [...]
gospodarczych [...].

na $wiecie, wyjasnia ich zréznicowanie przestrzenne.
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I. Dostrzeganie 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe
prawidlowosci [...]1czasowe migdzy wybranymi elementami srodowiska
dotyczacych [...] przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego [...].
gospodarki cztowieka | 12.6) Zdajacy przedstawia zmiany w gospodarce Polski
31. | oraz wzajemnych spowodowane jej restrukturyzacjg i modernizacjg 33
powiazan i zaleznosci | po 1990 r.
w systemie cztowiek | Il etap edukacyjny
— przyroda — 6.1) Zdajacy wyro6znia gldéwne cechy [...] zasiewow [...]
gospodarka. w Polsce na podstawie analizy [...] danych liczbowych.
1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe
IV. Pozyskiwanie, [...]1czasowe migdzy wybranymi elementami srodowiska
przetwarzanie oraz [...] spoteczno-gospodarczego [...].
prezentowanie 12.2) Zdajacy wskazuje zmiany strukturalne zachodzace
32. | informacji na w polskim rolnictwie. 30
podstawie r6znych 111 etap edukacyjny
zrédet informacji 6.1) Zdajacy wyroznia gléwne cechy struktury [...] wielkosci
geograficznej [...]. gospodarstw rolnych [...] w Polsce na podstawie analizy [...]
wykresow.
I. Dostrzeganie
prawidlowosci
dotyczacych [...]
gospodar-k i czlowicka 9.13) Zdajacy analizuje [...] strukture towarowa eksportu
33. | oraz wzajemnych i 16
S ., .| [...] wwybranych panstwach.
powigzan i zaleznosci
w systemie cztowiek
— przyroda —
gospodarka.
zakres podstawowy
I. Wykorzystywanie zakres podstawowy
roéznych zrodet 2.1) Zdajacy klasyfikuje panstwa na podstawie analizy
34 !nformacji do fanalizy wskaznikow roz_woju [...] gospodarczego |[...]. 3
i prezentowania 111 etap edukacyjny
wspolczesnych 9.1) Zdajacy wykazuje si¢ znajomoscia podziatu
problemoéw [...] politycznego Europy.
gospodarczych [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
35.1. | informacji na przyrodniczego (np. uksztattowanie i rzezbe terenu [...]) 25
podstawie r6znych na podstawie map [...].
zrédet informacji
geograficznej [...].
1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
I11. Proponowanie przyrodnicz_ego (np. uksztaltowanie i rzezbg terenu [...])
rozwiazah na podst{ine map [..:]. o
. 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe
problemow . . . .
35.2. wystepujacych [...] miedzy wybranymi elementami $rodowiska _ 36
w érodowisku przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego oraz dokonuje
i ich weryfikacji, wykorzystujac mapy tematyczne.
geograficznym [....]. 9.10) Zdajacy charakteryzuje znaczenie ustug materialnych
[...].
;rgvsfé;i?j;clie ? 1 (])) Zdajacy charakteryzuje znaczenie ustug materialnych
dotyczqcy(.:h L] . 9.13) Zdajacy analizuje kierunki geograficzne i strukture
gospodarki czlowicka towarowa eksportu i importu b h panstwach
36. | oraz wzajemnych a cxsp POTLU WAwWyDIanych panstwach. 32

powiazan i zaleznosci
W systemie cztowiek
— przyroda —
gospodarka.

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

2.8) Zdajacy charakteryzuje [...] zr6znicowanie [...]
struktury wykorzystania surowcow energetycznych na
Swiecie [...].
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Komentarz

W maju 2018 r. do pisemnego egzaminu maturalnego z geografii w nowej formule przystgpito
2675 absolwentow szkot ponadgimnazjalnych. Na tegorocznym egzaminie maturalnym geografia
zostala wybrana jako przedmiot dodatkowy przez 25,1% absolwentow liceow ogolnoksztalcacych
i 34,9% absolwentow technikow.

Zadania w arkuszu egzaminacyjnym z geografii sprawdzaly opanowanie wymagan zapisanych
w podstawie programowej z tego przedmiotu. Wiekszo§¢ zadan nalezato rozwigzaé, korzystajac
z roznorodnych materialow zrodtowych. Cze$¢ z nich, w tym barwna mapa szczegdélowa, mapy
tematyczne, schemat wystgpowania wod artezyjskich i subartezyjskich oraz fotografie, zostata
zamieszczona w barwnej postaci w zataczniku do arkusza.

Analiza prac egzaminacyjnych wskazuje na duze zréznicowanie poziomu umiejetnosci
zdajacych. Niektorzy uzyskali wysokie wyniki, ale w populacji maturzystow liczebnie dominuja
osoby, ktore opanowaty tylko cze$s¢ wymagan zawartych w podstawie programowe;j.

1. Analiza jakosSciowa zadan

a) Mocne strony zdajacych

Sposréd wszystkich zadan zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym najwyzszy wynik
(poziom wykonania — 59%) uzyskano w zadaniu 16.2., ktére sprawdzalo opanowanie umiej¢tnosci
dostrzegania prawidtowosci dotyczacych gospodarki czlowieka oraz wzajemnych powigzan
i zalezno$ci w systemie czlowiek — przyroda — gospodarka. W zadaniu tym nalezato uzasadnic,
korzystajac z przekroju geologicznego przez kujawski wysad solny, dlaczego podj¢to eksploatacje
zt6z soli kamiennej na Kujawach. Zdajacy, ktorzy uwaznie przeanalizowali przekroj, nie mieli
probleméw z poprawnym uzasadnieniem, np.

Ao Xjowoch... 08 250, i Wydetaa AU XDMNC] (BNEDAL.....
osrsegelV s .%mmfﬁ..w..m\mdmﬁ.wwﬁmﬂ@.,..mﬁamﬁ&pcb.
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Wysoki wynik za to zadanie potwierdza, ze zdajacy geografic dobrze sobie radza z czynno$ciami
wymagajgcymi prostego odczytywania informacji z podanych zrédet.

Zdajacy na ogo6t poprawnie rozwiazywali zadania z zakresu geografii ludno$ci, sprawdzajace
umiejetnosci  analizowania 1 wyjasniania problemow demograficznych spoteczenstw oraz
wykorzystywania danych statystycznych do analizy i prezentowania wspotczesnych problemow
spotecznych. Zadaniem 24. (poziom wykonania — 57%) sprawdzano umiejetno$¢ formulowania
zalezno$ci przyczynowo-skutkowych migdzy elementami $rodowiska spoteczno-gospodarczego oraz
umiej¢tno$¢ wyjasniania zroéznicowania struktury zatrudnienia w Polsce. Zdajacy jako argumenty
uzasadniajace wickszag aktywno$¢ zawodowa megzczyzn w poroOwnaniu z aktywno$cia zawodowa
kobiet czesto podawali wigksze predyspozycje mezczyzn do prac fizycznych, ich wigksza
samodzielno$¢ i mobilno$¢, diuzszy okres aktywnosci zawodowej mezczyzn, mniejsza wole
przyjmowania przez pracodawcow kobiet do pracy z powodu korzystania z urlopéw macierzynskich
i wychowawczych, a takze nawigzywali do tradycyjnych wzorcéw funkcjonowania rodziny.

Zadaniem 25. (poziom wykonania — 50%) sprawdzano umiej¢tno$¢ wyjasniania przyczyn
wielkosci salda migracji wewngtrznych ludno$ci w wybranych wojewodztwach Polski. Zdajacy
wykazali si¢ umiejetnoscig obliczenia salda migracji, o czym $wiadczy poprawny dobor wojewodztw
o ujemnym saldzie migracji. Poprawnie tez w wigkszo$ci podawali podobne cechy spoteczno-
gospodarcze tych wojewodztw wptywajace na wartos¢ salda migracji, np.
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Niektorzy zdajacy w odpowiedzi wskazywali cechy struktury gospodarki tych wojewodztw, np.
Wojewodztwo podlaskie i lubelskie opierajq si¢ na rolnictwie, w ktorym jest potrzebna coraz mniejsza
ilos¢ ludzi do pracy ub Wojewddztwa podlaskie i lubelskie sq mato uprzemystowione, wiec ludzie
miodzi muszq szukaé pracy w innych wojewodztwach.

Zadania 23.1. i 23.2., dla ktorych poziom wykonania wynidst odpowiednio 51% 1 52%,
wymagaly od zdajacych umiejetnosci analizowania przestrzennych réznic w wielkosci wspdtczynnika
dzietnosci, a takze wykorzystania wiedzy dotyczacej etapdw rozwoju demograficznego ludnos$ci
W wybranych panstwach §wiata. Na podstawie danych statystycznych nalezato okres§li¢ zmiany
w wielko$ci wspotczynnika dzietnosci w dwoch panstwach, ktore nastapity od 1970 r. do 2013 r.,
a nastepnie wybra¢ z podanych panstw te, dla ktoérych zaobserwowane zmiany wspoétczynnika sa
charakterystyczne. Zdajacy w wiekszosci dostrzegli zaleznos$¢ polegajaca na tym, ze w krajach lepiej
rozwinigtych gospodarczo warto$¢ wspolczynnika dzietnosci zmalata, natomiast w krajach stabo
rozwinigtych nieznacznie wzrosta i wskazywali poprawna odpowiedz. Podawali takze poprawne
przyczyny, ktore w znacznym stopniu przyczynily si¢ do spadku warto$ci wspolczynnika dzietno$ci
od drugiej potowy XX W., np. Pozniejsze zakiadanie rodzin, najpierw pogon za karierq, rozwoj
osobisty, a nastepnie posiadanie dzieci, lub Podwyzszenie jakosci Zycia, rozwiniecie sie
konsumpcyjnego stylu zycia, dzieci nie petniq funkcji ubezpieczenia zycia.

Wigkszo$¢ tegorocznych maturzystow poprawnie wykonala zadania 17.2. 1 4.1., ktore
sprawdzaly znajomo$¢ zaleznosci przyczynowo-skutkowych migdzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego. W zadaniu 17.2. (poziom wykonania — 58%). zdajacy wykazali si¢
znajomoscig cech srodowiska przyrodniczego obszarow objetych na terenie Polski zlodowaceniem
battyckim. W wiekszosci poprawnie przyporzadkowywali do opisow krajobrazow nizinnych
charakterystyczny dla kazdego z nich typ gleby. Znajomos$cig warunkéw $rodowiska przyrodniczego
wybranych krajobrazoéw $wiata zdajacy wykazali sie, udzielajac poprawnej odpowiedzi w zadaniu 4.1.
(poziom wykonania — 52%). Wiegkszo$¢ zdajacych, korzystajac z przekroju przez wieloletniag
zmarzling uwzgledniajacego jej wystepowanie w okreslonych szeroko$ciach geograficznych
oraz mapy konturowej Azji, poprawnie wskazata obszar wystgpowania wieloletniej zmarzliny
0 charakterze ciggtym.

b) Stabe strony zdajacych

Niski poziom wykonania niektorych zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym $§wiadczy
0 niedostatecznym przygotowaniu czeSci tegorocznych maturzystow do egzaminu maturalnego
z geografii. Tylko w 7 sposrod 46 zadan znajdujacych si¢ w arkuszu egzaminacyjnym poziom
wykonania przekroczyt 50%. Pozostate zadania okazaty si¢ dla zdajacych bardzo trudne (12 zadan —
poziom wykonania ponizej 20%) i trudne (27 zadan — poziom wykonania od 21% do 48%).

Dla maturzystow szczegdlnie trudne okazaty si¢ dwa zadania z zakresu geografii spoteczno-
-ekonomicznej. Zadaniem 34. (poziom wykonania 3%) sprawdzano umieje¢tno$é klasyfikowania
panstw na podstawie analizy struktury PKB. Zagadnienia dotyczace umiejetnosci wykorzystania
danych statystycznych rozwinig¢to w rozdziale Problem ,,pod lupg”. Do wykonania tego zadania byta
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niezbedna znajomos$¢ podziatu politycznego Europy, ktora zdajacy powinien wykazywaé si¢ po
zakonczeniu III etapu edukacyjnego. W odpowiedziach pojawiaty si¢ nazwy zaskakujace w kontekscie
polecenia, takie jak: Ameryka, Chiny, Filipiny, Czechostowacja. Podawano takze nazwy panstw,
ktorych nie wskazano na mapie: Wielka Brytania, Szwecja, Bosnia i Hercegowina, Hiszpania,
Bialorus, Cypr czy Macedonia.

Odpowiedzi, ktorych udzielano w zadaniu 22. (poziom wykonania — 3%), swiadczg o tym,
Ze osoby przystepujace do egzaminu maturalnego z geografii nie potrafig odczyta¢ z mapy aktualnego
podziatu politycznego §wiata, nie znajg struktury etnicznej i narodowosciowej ludnosci $§wiata oraz nie
znaja przyczyn upowszechnienia si¢ jezyka angielskiego na S$wiecie. Za brytyjskie terytorium
zamorskie, w ktorym jezyk angielski jest jezykiem urzegdowym, uznawano Walie czy Irlandie, a za
panstwo bedace do 1966 r. kolonig brytyjska, w ktorym jezyk angielski jest jezykiem urzedowym —
Demokratyczng Republike Konga, Somalie i Etiopie, co $wiadczy o nieznajomosci geografii polityczne;.
Wsrod biednych odpowiedzi pojawiaty si¢ nazwy obiektow fizycznogeograficznych np. Orinoko i nazwy
kontynentow:

. . Nazwa panstwa lub terytorium Litera na
Informacja ; . .
- niesamodzielnego mapie
Brytyjskie terytorium zamorskie,
o malym znaczeniu gospodarczym,
’ B oot e [viomolia Pr

w ktorym jezyk angielski jest jezykiem
urzedowym.

Panstwo, w ktorym sg stosowane dwa
Jjezyki urzedowe — angielski oraz jeden o

z jezykow nalezacych do grupy AUUQ/V . po CUCL‘" s C
j¢zykow romanskich.

Panstwo, bedace do 1966 r. kolonig t
brytyjska, w ktorym jezyk angielski jest P[ULU\),'V v (‘JL\ PU Mo ?}
Jezykiem urzgdowym.

Roéwniez zadanie 20. sprawdzato znajomo$¢ aktualnego podziatu politycznego S$wiata
oraz struktury etnicznej i narodowos$ciowej ludnoséci $wiata (poziom wykonania — 20%). Zdajacy
na podstawie opisow mieli rozpozna¢ Gorski Karabach, Potnocny Cypr i Sahare Zachodnig, czyli
terytoria o nieustalonym statusie politycznym. Zadanie poprawnie wykonywali ci maturzysci, ktorzy
szerzej interesowali si¢ wspotczesnymi przemianami politycznymi na §wiecie.

Zadanie 16.1. (poziom wykonania — 4%) sprawdzato umiej¢tno$é interpretowania zjawisk
geograficznych przedstawionych na przekroju geologicznym i polegato na uzupetieniu schematu, tak
aby ilustrowatl wydarzenia geologiczne w kolejnosci od najstarszego do najmlodszego. W zadaniu
podano sze$¢ wydarzen geologicznych, z ktorych pie¢ zaszlo na obszarze wystepowania kujawskiego
wysadu solnego. Aby poprawnie uzupeli¢ schemat, nalezalo przede wszystkim wykazaé sig
znajomoscig takich termindéw jak: ptaszczowina, sedymentacja, denudacja, powierzchnia zréwnania,
ewaporat oraz znajomos$cig podstawowej zasady wykorzystywanej w stratygrafii, ktéra zakltada, ze
w serii poziomo utozonych warstw skalnych najstarsze znajduja si¢ na spodzie i sa przykryte przez
coraz mtodsze warstwy. Wysad solny przedstawiony na rysunku kojarzyt sie duzej grupie zdajacych
z ptaszczowing i dlatego wydarzenie A byto czgsto umieszczane w schemacie.

W grupie zadan o najnizszym poziomie wykonania znalazto si¢ zadanie 15. sprawdzajace
znajomo$¢ zwigzkow przyczynowo-skutkowych prowadzacych do wytworzenia si¢ struktury
porfirowej skat (poziom wykonania — 4%). Zadania z czasownikiem operacyjnym ,,wyjasnij”
wymagaja formulowania odpowiedzi o odpowiedniej strukturze i powinny zawiera¢ zaréwno
przyczyny, jak iskutki procesu oraz chronologiczny opis jego etapow. W odpowiedzi zdajacy
powinien uwzgledni¢ dwa oddzielne etapy krystalizacji i odnies¢ si¢ do glgbinowej genezy krysztatow
i wulkanicznej genezy ciasta skalnego, np.
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Cechg wickszosci odpowiedzi niepelnych, za ktore przyznawano 1 punkt, bylo opisanie tylko jednego
z etapow krystalizacji, np.
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Brak wiedzy na temat genezy skaly charakteryzujacej si¢ budowa porfirowa skutkowat
formulowaniem niesktadnych pod wzgledem stylistycznym 1 merytorycznym wypowiedzi
lub niepodejmowaniem odpowiedzi (duza frakcja opuszczen).
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Gtownym powodem btednych odpowiedzi zdajacych w zadaniu 17.1. (poziom wykonania —
6%) byta nieznajomo$¢ cech $rodowiska decydujacych o krajobrazie krain geograficznych Polski.
Rozwiazanie zadania polegato na rozpoznaniu na podstawie opisu budowy geologicznej dwoch pasm
gorskich polozonych w Sudetach, na terenie ktorych znajduja sie parki narodowe. W opisach parkow
narodowych uwzgledniono budoweg geologiczng i cechy rzezby trzech pasm gorskich. Opis B
powinien by¢ wyeliminowany, poniewaz w Sudetach nie wystepuje flisz. Pojawianie si¢
W odpowiedzi opisu B $wiadczy o nieznajomosci budowy geologicznej Sudetéw i Karpat (lub
0 nieznajomosci terminu flisz). W opisie C na wtasciwa odpowiedz mogto naprowadzi¢ wystepowanie
na terenie parku narodowego kottow lodowcowych. Lodowce gorskie w czwartorzgdzie wystepowaty
tylko w najwyzszych pasmach gorskich — w Sudetach jedynie w Karkonoszach. Najczgsciej
pojawiajacym si¢ bledem byto przyporzadkowanie do parku narodowego X opisu A, a do parku
narodowego Y opisu C. Tylko nieco lepiej zdajacy radzili sobie z rozpoznaniem parkéw narodowych
oznaczonych na mapie literami X i Y. Pojawialy si¢ tu nazwy parkow znajdujacych si¢ w innych
regionach Polski lub obiektow, ktore z parkami narodowymi maja niewiele wspolnego, np.: Zielona
Géra, Slgsk, Bory Tucholskie.

Kolejnym zadaniem sprawiajacym duzg trudno$¢ maturzystom bylo zadanie 21.1.
wymagajace interpretacji mapy gestosci zaludnienia FEuropy (poziom wykonania — 16%)
i sprawdzajace umiejetnos¢ ztozona, jaka jest korelacja cech spotecznych z przyrodniczymi. Zdajacy,
ktorzy nie znali mapy fizycznej Europy i gtownych krain geograficznych tego kontynentu, dla obszaru
wskazanego litera A (Karpaty) oznaczonego jasnym kolorem ilustrujacym wedlug legendy niska
gesto$¢ zaludnienia, wybierali jako przyczyne gestosci zaludnienia btedna odpowiedz 5. wskazujaca
W tym miejscu na réwninne uksztattowanie terenu. I odwrotnie — dla Niziny Padanskiej oznaczonej
na mapie gestosci zaludnienia ciemniejszym kolorem wskazujacym na duza gestos¢ zaludnienia jako
przyczyng gestosci zaludnienia wybierano btedna odpowiedz 1., wskazujac na duza wysokos¢ nad
poziomem morza. Dla wielu zdajacych korelacja mapy gestosci zaludnienia Europy z cechami
uksztattowania powierzchni kontynentu okazata si¢ zbyt wysokim wymaganiem.

Na tegorocznym egzaminie maturalnym z geografii sposrod zadan do barwnej mapy
szczegOtowej najstabiej wypadly rozwiazania zadan 11. i 12., w ktérych nalezato wykorzysta¢ wiedze
z zakresu geologii, oraz zadan 8. i 14., sprawdzajacych umiejetnos¢ wykonywania obliczen
wspotrzednych geograficznych i pola powierzchni obszaru zaznaczonego na mapie.

W zadaniu 11. (poziom wykonania — 25%) zamieszczono tekst zrodtowy o ostancach skalnych
wystepujacych na Wyzynie Krakowsko-Czestochowskiej. Rozwigzaniem zadania bylo wskazanie
obszaru wystepowania opisanych form na barwnej mapie oraz procesu geologicznego, ktory
przyczynit si¢ do ich powstania. Najczesciej pojawiajacym si¢ biedem bylo wskazanie erozji
1 wietrzenia skat osadowych okruchowych jako procesow ksztattujacego ostance skalne.

Zadanie 12. (poziom wykonania — 10%) wymagato oceny prawdziwo$ci informacji
odnoszacych si¢ do mapy geologicznej okolic Krakowa i wykorzystania wiedzy z zakresu geologii.
Najczegsciej blednie oceniano prawdziwos¢ drugiej i trzeciej informacji. Ich ocena wymagata wiedzy
wykraczajacej poza tres¢ mapy geologicznej: czy graptolity i amonity sg skamienialo$ciami
przewodnimi skal pochodzacych z jury oraz czy skaty takie jak: zlepience, martwice wapienne, tufy
i skaty wulkaniczne sg skatami przeobrazonymi.

Zadania 8. (poziom wykonania — 16%) i 14. (poziom wykonania — 20%) byly zadaniami
obliczeniowymi do barwnej mapy szczegotowej. Sprawdzano nimi umiejetnos¢ wykonywania
obliczen wspohrzednych geograficznych punktu przedstawionego na mapie szczegdtowe;.
W informacji wstepnej podano wysokos¢ gorowania Stonca w dniu réwnonocy nad tym punktem
oraz réznice czasu miedzy momentem gorowania Stonca nad tym punktem oraz nad potudnikiem 0°.
W rozwigzaniu tego zadania najczestszy blad polegal na niepoprawnym wykonywaniu obliczef,
co prowadzito do blednego wyniku koncowego. Zdarzaly si¢ tez sytuacje, kiedy obliczenia zostaty
wykonane poprawnie, ale w odpowiedzi wynik szerokosci wstawiono w miejsce dtugosci i odwrotnie:
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Czesciej poprawnie obliczano szeroko$¢ geograficzng, a obliczenie dlugosci geograficznej najczesciej
sprawiato problem przy zapisie miary katowej na podstawie sekund czasowych. Wielu zdajacych
nie pamigtato o podaniu przy wyniku koncowym oznaczen N i E. Popelniano niezrozumiate btedy
wynikajace z braku wiedzy, np. dodawano wartosci dtugosci geograficznej i szerokos$ci geograficznej
lub odejmowano je od siebie.

We wstepie do zadania 14. podano powierzchnie, ktora kopalnia porfiru zajmuje w terenie,
a nalezato obliczy¢ powierzchnig tej kopalni na barwnej mapie (poziom wykonania — 20%). Niektorzy
zdajacy, zamiast obliczen z zastosowaniem skali mapy, przedstawiali na podstawie pomiaru na mapie
sposob rozwigzania, ktory bytby poprawny, gdyby miejsce eksploatacji miato ksztalt prostokata, np.

Obliczenia:
- « \
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Btedem niektorych zdajacych byt brak weryfikacji wyniku, ktory czesto wskazywat na powierzchnie
znacznie wigksza niz obszar rezerwatu na mapie, ale byt wpisywany jako poprawna odpowiedz, np.
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Zadaniem 9. (poziom wykonania — 25%) sprawdzano umiegj¢tno$¢ odczytywania cech
przyrodniczych wskazanego obszaru przedstawionego na mapie szczegétowej. Zdajacy mieli
odszuka¢ granice rezerwatu krajobrazowego oraz poda¢ walory przyrodnicze obszaru zajmowanego
przez t¢ formg¢ ochrony przyrody. Najwigcej bledow wynikalo z nieprawidlowego odczytania
przebiegu granicy rezerwatu przyrody, dlatego wskazywano obiekty znajdujace si¢ poza granica
rezerwatu, np. Ostance skalne, Jaskinia Na fupiankach. Nieuwazne czytanie polecenia skutkowato
podawaniem waloréw antropogenicznych zamiast przyrodniczych, np. Wystepujq szlaki turystyczne,
Jest tam klasztor. Podawano odpowiedzi dotyczace walorow przyrodniczych, ktorych nie mozna
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odczyta¢ z mapy, np. Wystepowanie ptakéw, Piekny krajobraz i swieze powietrze, Czyste powietrze.
Nieuwaznie korzystano z legendy mapy, co skutkowalo pomyltkami w odczytaniu oznaczen sygnatur
lub rodzaju pokrycia terenu, np. mylono las z sadem: Na jego terenie znajdujq si¢ sady. Formutowano
ogolnikowe, czgsto niezrozumiale, odpowiedzi: Rezerwat, Jest tam duzo przyrodniczych zjawisk, Jest
blisko zabytkowej kapliczki, Rezerwat rozwija wiedze i jest atrakcjq turystyczng, Duza ilos¢ zwierzgt
0 wyginionym gatunku.

Znajomo$¢ mapy Polski nalezato wykorzysta¢, udzielajac odpowiedzi do zadan 28. (poziom
wykonania — 8%) i 29. (poziom wykonania — 16%). Wyniki tych zadan ujawnity, ze wigksza czes$é
0s0b przystepujacych do egzaminu nie opanowata w stopniu dostatecznym znajomosci mapy Polski.
Tylko najlepiej przygotowani poprawnie wskazali obszary wystepowania zasobow naturalnych
w Polsce. Najwigcej poprawnych odpowiedzi dotyczyto wegla kamiennego i brunatnego, cho¢ czgsto
byly ze sobg mylone. Zdajacy nie rozpoznawali miejsca eksploatacji wegla kamiennego. Bardzo
czegsto w roznych miejscach tabeli pojawiaty si¢ siarka oraz rudy cynku i otowiu, czyli surowce,
ktoérych miejsc wydobycia nie zaznaczono na mapie. Wielu zdajacych w zadaniu 29. nie poradzito
sobie z oceng prawdziwosci drugiej i trzeciej informacji, ktore dotyczyly lokalizacji elektrowni
cieplnych i wspotczesnych proceséw ich modernizacji.

2. Problem ,,pod lupg”.

Umiejetno$¢ wykorzystania danych statystycznych do identyfikowania wzajemnych powigzan
i zaleznosci w Srodowisku przyrodniczym oraz w systemie czlowiek — przyroda — gospodarka.

Corocznie w arkuszu egzaminacyjnym zamieszcza si¢ zadania — zazwyczaj z zakresu geografii
spoteczno-gospodarczej i klimatologii — w ktérych jednym ze zrodet informacji sg dane statystyczne
(dane liczbowe zawarte w tabelach lub przedstawione na wykresach). W tegorocznym arkuszu
egzaminacyjnym poziom wykonania zadan wymagajacych analizy danych statystycznych wynosit
0d 3% do 57%. Ponad polowa 0sob przystepujacych do egzaminu poprawnie rozwigzata zadania
odnoszace si¢ do zagadnien demograficznych, ale zadania dotyczace klimatologii, geografii
przemystu, geografii rolnictwa i struktury tworzenia PKB okazaly si¢ trudne dla tegorocznych
maturzystow.

Aby poprawnie rozwigza¢ zadania zawierajgce dane statystyczne, zdajacy powinien:

— dostrzega¢ prawidlowosci i tendencje zachodzace w srodowisku geograficznym

— formutowaé zaleznosci przyczynowo-skutkowe lub czasowe miedzy wybranymi elementami
srodowiska geograficznego

— rozpoznawaé obiekty geograficzne opisane danymi statystycznymi w zatgczonym zrddle
informacji

— selekcjonowa¢ dane statystyczne

— wyjasnia¢ zjawiska opisane danymi statystycznymi

— wykonywac proste obliczenia

— formutowaé uogdlnienia (wnioski, prawidtowosci lub zaleznosci)

— wykazywac si¢ umiejetnoscig logicznego myslenia.

Najwicksza trudno$¢ sprawito zdajacym zadanie 34., a do jego poprawnego wykonania
wystarczyta znajomo$¢ prawidlowosci analizowanej na lekcjach geografii nie tylko na IV etapie
edukacyjnym, ale réwniez w gimnazjum, zgodnie z ktoérg wraz z rozwojem gospodarczym kraju
wzrasta udziat ustug w tworzeniu PKB, oraz umiejetnos¢ selekcjonowania danych statystycznych.
Zadaniem tym sprawdzano umiejetnos¢ klasyfikowania wybranych panstw europejskich na podstawie
analizy struktury PKB wedlug sektorow gospodarki. W tabeli podano struktur¢ PKB w Polsce
oraz w dwoch innych panstwach europejskich. Charakterystyczng cechg struktur PKB obu panstw byt
mniejszy niz w Polsce udziat ustug w tworzeniu PKB. Sugerowato to, Ze nie nalezy uzupehia¢ tabeli
nazwami panstw wyzej rozwini¢tych niz Polska, tj. Francji i Danii. Do struktury tworzenia PKB
charakteryzujacej si¢ podobnym jak w Polsce udziatlem ustug nalezato przyporzadkowa¢ Rumunig,
a do struktury o znacznie nizszym udziale ustug — Albani¢. Bledy popeliane przez zdajgcych, ktorzy
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czesto w tabeli wpisywali nazwy Francja i Dania, $wiadcza o nieznajomo$ci zwigzku miedzy
wzrostem udziatu ustug w strukturze PKB i rozwojem gospodarczym.

W zadaniu 28. nalezato dokona¢ analizy tendencji zmian w wielkosci wydobycia czterech
surowcow mineralnych oraz rozpozna¢ miejsca ich eksploatacji, ktore oznaczono na mapie Polski
symbolami. Zrodlem informacji byt takze podany w tabeli udziat Polski w $wiatowej produkcji tych
surowcow w 2014 r. Niski poziom wykonania tego zadania $wiadczy o nieznajomos$ci nie tylko
obszar6w wystepowania podstawowych zasobow naturalnych, ale takze o braku umiejetnosci
analizowania zmian wielkosci ich eksploatacji. Wiekszo$¢ osdb nie wykazala si¢ wiedza, ze w XXI w.
wydobycie wegla kamiennego w Polsce spadto, a nieznacznie wzrosto wydobycie wegla brunatnego,
ktorego jestesmy jednym z wigkszych producentdow na swiecie. Natomiast wydobycie ropy naftowe;,
ktorej Polska posiada niewielkie zasoby, ulega niewielkim zmianom. Takze wydobycie rudy miedzi
utrzymuje si¢ na tym samym poziomie, a Polska jest liczacym si¢ na $wiecie producentem tego
metalu.

Do rozwigzania zadania 31. wystarczyla znajomos$¢ tendencji udzialu powierzchni zasiewow
ziemniakow w Polsce w ostatnich dekadach oraz jej gléwnej przyczyny. Sposrod przedstawionych
danych zdajacy powinni wybrac te, ktére odnosza si¢ do malejacego udziatu powierzchni zasiewow
ziemniakow w Polsce w latach 1990-2015, oraz gléwna przyczyng tej zmiany — spadek znaczenia tej
uprawy jako paszy dla trzody chlewnej i surowca dla przemystu spirytusowego. Tego typu polecenia
wymagaja od zdajacych nie tylko poprawnej interpretacji liczb, ale takze rozumienia, czym
przedstawione zmiany sa uwarunkowane.

Zadanie 26. odnosito si¢ do zalezno$ci czasowych migdzy wybranymi elementami Srodowiska
geograficznego. Poprawnie rozwigzali je zdajacy, ktorzy wiedzieli, ze:

— rozwoj energetyki jadrowej zwigzany jest z postegpem technologicznym (znajomosc tej
prawidtowosci pozwolita na wpisanie w pierwszym wierszu tabeli roku 2010, a w drugim wierszu
roku 1990)

— wykorzystywanie gazu ziemnego i ropy naftowej na wigksza skalge do celéw produkcji energii
miato miejsce dopiero na poczatku XX wieku, cho¢ pierwsza kopalnia ropy naftowej powstata
w potowie XIX wieku

— do pierwszej rewolucji przemystowej biomasa (drewno) stanowita gloéwne zrodlo energii
pierwotne] na $wiecie, wraz z wykorzystaniem paliw kopalnych jej udzial znacznie
spadl, ale wspotczesnie obserwuje si¢ rosnacg tendencje jej wykorzystania

— wystepuje ogdlna tendencja spadku udzialu wegla kamiennego jako zrédla energii pierwotnej,
a wzrost udzialu m.in. ropy naftowej, gazu ziemnego czy energii wodnej nastapit w potowie
XX w.

Zadania 4.2., 30. i 33. sprawdzaly umiej¢tno$¢ rozpoznawania obiektow geograficznych
opisanych danymi statystycznymi w zrodle informacji geograficznej. W zadaniu 4.2. dane statystyczne
przedstawiono w postaci klimatograméw wykonanych dla czterech sposrdéd pigciu stacji
meteorologicznych zaznaczonych na mapie. Zadaniem zdajagcego bylo przyporzadkowanie
wlasciwych klimatograméw do trzech stacji. W pierwszym etapie rozwigzywania tego zadania zdajacy
powinien dokona¢ selekcji danych klimatycznych (z wykresow wystarczylo odczyta¢ srednie
temperatury w najcieplejszym i najchtodniejszym miesigcu), na ich podstawie okresli¢ typ klimatu,
a nastepnie dokona¢ wlasciwego przyporzadkowania. Stacja oznaczona litera B charakteryzuje si¢
chlodnym latem z temperaturg najcieplejszego miesigca okoto 5 °C, co wskazuje na polozenie
w strefie klimatow podbiegunowych (Dikson). Stacje oznaczone literami A, C i D charakteryzuja si¢
wysokimi  rocznymi amplitudami temperatury powietrza, co wskazuje na potozenie
na kontynentalnych obszarach strefy klimatow umiarkowanych. Stacja D charakteryzujgca si¢
klimatem skrajnie kontynentalnym o rocznej amplitudzie temperatury powietrza okoto 60 °C —
to Wierchojansk. Pozostale dwie stacje majg podobny przebieg rocznych temperatur powietrza
i opadoéw, ale nieco wyzsza $rednia temperatura najcieplejszego miesigca w stacji A 1 nieco
tagodniejsze zimy wskazujg na Saratow, a nie Krasnojarsk. Zaden z klimatograméw nie mogh byé
wykonany na podstawie danych meteorologicznych =z potudniowo-zachodniej Norwegii.
Do odrzucenia Bergen wystarczyla znajomo$¢ wptywu czynnika klimatotworczego, jakim jest cieply
Prad Pohocnoatlantycki na klimat Europy, lub prawidlowosci, zgodnie z ktorg klimaty morskie
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charakteryzuja si¢ nizszymi warto$ciami rocznych amplitud temperatury powietrza niz klimaty
kontynentalne.

W zadaniu 30. zamieszczono w tabeli udzial wybranych panstw w swiatowych zbiorach ryzu,
trzciny cukrowej, herbaty i kawy oraz udzial w poglowiu trzody chlewnej. Do rozwigzania tego
zadania wystarczyta umiejetno$¢ porownywania danych statystycznych oraz znajomos$¢ uwarunkowan
rozwoju rolnictwa w Azji. Zdajacy na ogot poprawnie przyporzadkowywali do danych liczbowych
Chiny i Indie, uwzgledniajac duzy udziat tych panstw w zbiorach ryzu i herbaty oraz najwigkszy
na swiecie udziat Chin w poglowiu trzody chlewnej. Wietnam nalezato rozpozna¢ po wysokim udziale
w zbiorach kawy, a Indonezj¢ po stosunkowo wysokim udziale ryzu i niskim udziale trzody chlewnej.
Nalezalo wyeliminowaé Iran, gdyz warunki klimatyczne nie sprzyjajg tam uprawie ryzu, a religia
wyznawana przez wickszo$¢ mieszkancéw ogranicza chéw trzody chlewne;.

W zadaniu 33. nalezato dokona¢ analizy danych liczbowych obrazujgcych udziat wybranych
grup towarow w eksporcie pigciu panstw. Znajomos$¢ warunkéw srodowiska przyrodniczego Australii,
Bangladeszu i Chile, wynikajaca migdzy innymi z potozenia geograficznego i ich wplywu na rozwoj
gospodarki, byta kluczem do poprawnego rozwigzania tego zadania. W zadnym z wymienionych
panstw nie wydobywa si¢ ropy naftowej w iloSciach umozliwiajacych jej 90% udziat w eksporcie,
ani w zadnym z nich nie uprawia si¢ kawy na $wiatowg skalg. Po wyeliminowaniu struktur eksportu
oznaczonych literami A i D pozostato przyporzadkowanie do Australii eksportu rud metali, wegla
kamiennego i welny, do Bangladeszu — odziezy i wyrobow z juty, a do Chile — rud miedzi.

Nalezy podkresli¢, ze poprawne rozwigzanie powyzszych zadan wymagalo od zdajacych
umiejetnosci  dostrzegania wzajemnych powigzan i zaleznosci w $rodowisku przyrodniczym
lub w systemie cztowiek — przyroda — gospodarka, a nie pamigciowego opanowania zmieniajgcych si¢
corocznie danych statystycznych.

3. Whnioski i rekomendacje

1. Zdajacy na ogoél poprawnie rozwigzywali zadania typowe, o matym stopniu ztozonosci,
a zwlaszcza wymagajace prostego odczytywania informacji z podanych zrodet.

2. Zdajacy najlepiej opanowali tre$ci z zakresu geografii ludno$ci, natomiast osiggneli gorsze wyniki
z geografii ekonomicznej $wiata i Polski, a najstabiej, podobnie jak w ubieglych latach, opanowali
tresci z geografii fizycznej, a zwlaszcza z geologii.

3. Sposrod czterech wymagan ogolnych na IV etapie edukacyjnym w zakresie rozszerzonym zdajacy
najstabiej wykonywali zadania odnoszace si¢ do Dostrzegania prawidlowosci dotyczgcych
srodowiska przyrodniczego, zycia i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych powigzan i zaleznosci
w systemie czlowiek — przyroda — gospodarka. Wielu maturzystow dobrze wykonato zadanie
problemowe z zakresu Proponowania rozwigzan probleméw wystepujgcych w  Srodowisku
geograficznym, zgodnie z koncepcjq zrownowazonego rozwoju i zasadami wspotpracy, w tym
miedzynarodowej.

4. Trudno$¢ sprawito zdajagcym interpretowanie danych statystycznych z zakresu klimatologii
oraz geografii przemystu i geografii rolnictwa, a zwlaszcza identyfikowanie zwigzku miedzy
poziomem rozwoju gospodarczego a strukturg tworzenia PKB.

5. Wielu zdajacych nie rozumialo znaczenia czasownikow operacyjnych.

6. Zdajacy czesto opuszczali zadania otwarte. Liczba pustych miejsc przeznaczonych na odpowiedz
byta duza zarowno w zadaniach wymagajacych dtuzszego opisu, jak i w zadaniach krotkiej
odpowiedzi.

7. Wigkszo$¢ maturzystow nie potrafita formulowaé odpowiedzi do zadan sprawdzajacych
umiejetnosci ztozone (np. wyjasnianie zwiazkow przyczynowo- skutkowych). Uczniowie poprzez
¢wiczenia powinni doskonali¢ umiejetnos¢ wyjasniania, czyli formutowania dtuzszej odpowiedzi
charakteryzujace;j si¢:
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10.

11.

12.

13.
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— okreslong struktura uwzgledniajacg przyczyne i skutek podanego w zadaniu procesu
lub zjawiska oraz formg logicznego ciggu nastepstw zdarzen
— wystepowaniem terminologii geograficznej.

Zdajacy mieli problemy z interpretacja takich zrédel informacji jak mapa gestosci zaludnienia,
mapa geologiczna i przekrdj geologiczny. Korzystajac z przekrojow geologicznych, nalezy
zwraca¢ uwage uczniom na umiejetnos$¢ analizowania wydarzen geologicznych na podstawie tego
zrddta informacji.

Wicgkszos¢ zdajacych nie znato cech srodowiska przyrodniczego parkéw narodowych Polski.

Zdajacy stabo rozwigzywali zadania dotyczace waznych zdarzen politycznych aktualnie
zachodzacych na $wiecie 1 wspotczesnych proceséw modernizacji gospodarki w Polsce.

Podczas pracy z barwng mapa szczegétowa powinno si¢ zwraca¢ uwage na stosowanie map
w roznych skalach oraz wspotrzednych geograficznych do obliczen matematyczno-geograficznych
i astronomicznych.

Nalezy zwrdci¢ szczegdlng uwage na umiejetno$¢ korelacji tre§ci map ogdlnogeograficznych
i tematycznych, w tym gesto$ci zaludnienia.
Staba znajomos¢ terminologii geograficznej oraz potozenia obiektow, zdarzen, zjawisk i procesow

na mapach Polski, Europy i $wiata uniemozliwiala wielu zdajagcym udzielanie poprawnych
odpowiedzi.



